

В 1941-1942 гг. Ольга работала в республиканской прокуратуре, а по вечерам училась на курсах медсестер, чтобы потом попасть на фронт.

Белорусская земля одна из первых приняла удары фашистских полчищ. Оккупанты оставляли после себя дым пожарищ, развалины, виселицы, тысячи невинно убитых. Зверства, истязания, террор не покорили народ Белоруссии, а вызвали ненависть к врагу, решимость стоять насмерть за родную землю. В партизаны уходили целыми деревнями.

В распоряжение Первой Белорусской партизанской бригады была направлена группа разведчиков и подрывников для организации диверсий на территории, оккупированной фашистами. В составе этой группы была и Ольга.

22 февраля 1943 г. фашисты начали крупную наступательную операцию против партизан. В этой операции были задействованы танки, артиллерия, минометы, самолеты. У партизан не было танков, самолетов, но их сильнейшим оружием была горячая любовь к Родине, священная ненависть к врагам.

У деревни Селезни партизанский отряд, в котором сражалась Ольга, был окружен фашистами. Решили пробиваться группами.

В группе прорыва находилась и Ольга, эта группа и приняла на себя всю тяжесть боя.

6 марта 1943 г. Это был последний бой Ольги Тихомировой.

Когда ранило командира, Ольга взяла на себя командование группой.

Она была ранена в правую руку. Затем ей оторвало левую руку. Разорвавшийся снаряд перебил Ольге обе ноги. Её подхватили и понесли. Истекая кровью, Ольга скончалась на руках товарищей.

Прорыв был осуществлен. В результате февральско-мартовской операции фашисты потеряли свыше 10 тысяч солдат и офицеров.

Похоронили Ольгу Тихомирову на белорусской земле в братской могиле близ деревни Козловичи Суражского района Витебской области. О её подвиге написали воспоминания боевые товарищи.



ТИХОМИРОВА ОЛЬГА АЛЕКСАНДРОВНА

Родилась 6 июля 1923 года в деревне Лапшино (позже эта деревня вошла в состав Йошкар-Олы).

13 января 1958 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны посмертно была награждена орденом Отечественной войны I степени.



Тихомирова Ольга Александровна

(1923-1958)

Участница партизанского движения

Родилась 6 июля 1923 года в деревне Лапшино (позже эта деревня вошла в состав Йошкар-Олы). Ольга была веселой, бойкой девочкой, училась на «хорошо» и «отлично», во всем старалась помогать своей матери. В 1939 г., после окончания школы (сейчас это школа № 2 г. Йошкар-Олы) поступила на рабфак Марийского педагогического института. Передвойной Ольга училась в школе пионервожатых, окончив ее, работала в Люльпанском детском доме. Она очень любила школу и детей, но осуществлению ее мечты – посвятить себя работе с детьми – помешала война.

Известие о вероломном нападении фашистской Германии взволновало Ольгу. В 1941-42 гг. она работала в республиканской прокуратуре, а по вечерам училась на курсах медсестер, чтобы потом попасть на фронт.

Ольга всегда была сильна духом. И даже на вокзале, уже перед отъездом на фронт, девушка пела и шутила.

...И вот последние минуты прощания. Паровозный гудок. Состав двинулся. Оля крикнула:

– Прощай, мамочка, может быть, не увидимся, ведь не в гости еду...

Да, Ольга действительно ехала не в гости. Она ехала туда, где решалась судьба Родины, судьба всего человечества.

Белорусская земля одна из первых приняла удары фашистских полчищ. Оккупанты оставляли после себя дым пожарищ, развалины, виселицы, тысячи невинно убитых. Зверства, истязания, террор не покорили народ Белоруссии, а вызвали ненависть к врагу, решимость стоять насмерть за родную землю. В партизаны уходили целыми деревнями. Росла армия народных мстителей.

В распоряжение Первой Белорусской партизанской бригады была направлена группа разведчиков и подрывников для организации диверсий на территории оккупированной фашистами. В составе этой группы была и Ольга. Ее хотели зачислить в партизанский госпиталь как медсестру. Куда там, ни за что не соглашалась! Добилась зачисления в разведку. В тылу врага Ольга Тихомирова, переодеваясь в крестьянскую одежду, не раз ходила в деревни собирать сведения о противнике. Риск был громадный, но девушка не останавливалась ни перед чем, чтобы обеспечить своим товарищам выполнение боевой задачи. Бойцы полюбили отважную дивчину за ее жизнерадостность и находчивость.

В канун нового 1943 года партизаны готовили фашистам «подарок» – налет на немецкий гарнизон в деревне Пунище Суражского района. Выяснить какие части стоят в деревне были посланы Ольга Тихомирова и

ее боевая подруга Катя Козлова. Проходил день, второй, третий, а их всё нет. Руководство отряда хотело уже направить вторую разведгруппу, но на пятый день девушки вернулись невредимые и доставили в штаб необходимые данные. Девчата с женской аккуратностью изучили все, ежеминутно рискуя жизнью.

Полночь. Деревня заснула, в нескольких домах горит свет: то веселятся фашисты. Тихо, только раздается скрип шагов часовых. Бесшумно подошли партизаны. Все шесть огневых точек противника были выведены из строя. Началась стрельба. Немцы в одном белье высакивали из окон и дверей, но попадали под партизанские пули и гранаты. Гарнизон был уничтожен. 42 убитых, 17 раненых и 1 пленный – вот потери врага. Кроме того, был захвачен склад оружия и обmunдирования.

При разгроме крупного вражеского гарнизона в деревне Дубрава Ольга выносила из под огня раненых, сама получила ранение, но оставалась в строю.

22 февраля 1943 г. фашисты начали крупную наступательную операцию против партизан. Слишком большие потери несли оккупанты от народных мстителей. В этой операции были задействованы танки, артиллерия, минометы, самолеты. У партизан не было танков, самолетов, но их сильнейшим оружием была горячая любовь к Родине, священная ненависть к врагам.

4 марта партизаны оставили свои базы и вместе с населением ушли вглубь лесов. Партизанский штаб дал приказ прорываться на северо-восток, к линии фронта. Противник сжимал кольцо окружения. Пища, боеприпасы, медикаменты были на исходе.

У деревни Селезни партизанский отряд, в котором сражалась Ольга, был окружен фашистами. Кругом – леса, но дорога одна и путь один – вперед! Наступила тревожная ночь. Полуголодные люди валились с ног, кругом стояли раненых. Но ждать утра – верная гибель. Решили пробиваться группами.

В группе прорыва находилась и Ольга, эта группа и приняла на себя всю тяжесть боя. Из деревни Селезни появились фашистские танки. До утра шел бой. Ценой гибели многих храбрых бойцов отряд спас основные силы, раненых, мирное население. Прорвав заслон противника, партизаны вырвались из окружения.

6 марта 1943 г. Это был последний бой Ольги Тихомировой.

И Оля крикнула:

– Вперед! –

Взмахнула автоматом

За командира весь отряд

В атаку поднимает.

Разрывы мин глаза слепят,

Свинец кору срезает.

Упал боец, упал другой –
Серпом подрезан колос.
– За Родину!
За край родной! –
Крепчает Олин голос.
И вражье прорвано кольцо,
И путь открыт на волю...
Но взрыв ударился в лицо,
На снег бросает Олю.

Когда ранило командира, Ольга взяла на себя командование группой.

Она была ранена в правую руку. Затем ей оторвало левую руку. Кругом шел бой, гремели разрывы мин и снарядов, но группа шла вперед. Разорвавшийся снаряд перебил Ольге обе ноги. Её подхватили и понесли. Истекая кровью, Ольга скончалась на руках товарищей. В том же бою погибла и Катя Козлова. Врач отряда, Володя Кузнецов, у которого кончились боеприпасы, взял гитару и запел «Синенький скромный платочек...» Так, с песней, он и погиб под фашистскими пулями.

Прорыв был осуществлен. В результате февральско-мартовской операции фашисты потеряли свыше 10 тысяч солдат и офицеров.

Похоронили Ольгу Тихомирову на белорусской земле в братской могиле близ деревни Козловичи Суражского района Витебской области. О её подвиге написали воспоминания боевые товарищи, а 13 января 1958 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны, наша землячка Тихомирова Ольга Александровна посмертно была награждена орденом Отечественной войны I степени.

В Йошкар-Оле именем Ольги Тихомировой названы улица – часть ее бывшей родной деревни – и школа № 2, в которой она училась.

Ежегодно 6 марта в школе проводится День памяти Ольги, а 6 июля отмечается день ее рождения.

Источник:

Великий подвиг земляков. Ольга Тихомирова. - URL : <https://olalib.ru/blog/velikiy-podvig-zemlyakov-olga-tilomirova> (дата обращения 06.11.2025).

